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Revizija prisilnega poravnalnega postopanja izven stečaja.
(Referat dr. Jos. Pretnarja na seji združenih odsekov Trgovske in obrt

niške zbornice v Ljubljani dne 3. junija 1924.)
I.

Na letošnjem skopljanskem gospo
darskem kongresu je bila sprejeta 
med resolucije tudi zahteva po revi
ziji sedaj veljavnih zakonitih predpi
sov o poravnalnem postopanju izven 
stečaja. Povod temu je dalo rapidno 
naraščanje števila poravnalnih posto
panj izven konkurza in vedno pogo
stejše zlorabe te institucije na škodo 
upnikov in reelne trgovine sploh.

Dočim en del gospodarske javnosti 
zahteva le gotove garancije proti zlo
rabi poravnalnega postopanja, so šte
vilni glasovi, posebno iz Srbije, ki za
htevajo, da se ta institucija sploh od
pravi in vsak insolvent brez pardona 
požene v konkurz.

V mesecu avgustu se ima na podlagi 
preje navedene skcpljanske resolu
cije sestati v Beogradu anketa zbor
nic, ki naj izdela zakonski projekt o 
prisilni poravnavi izven stečaja ter ga 
predloži vladi. Ker je pozvana k so
delovanju tudi naša zbornica, je po
trebno, da se v ta namen določi glavne 
smernice, ki naj bi se uveljavile pri 
redakciji izven stečajnega prisilno- 
poravnalnega zakona.

Sedaj za celo kraljevino veljavni za
kon odnosno naredba o prisilni po
ravnavi izven stečaja, je kopija avstrij
skega zakona iz leta 1919. Od leta 
1916. so veljali sedanji naši predpisi 
o prisilni poravnavi izven stečaja le 
v Hrvatski in Slavoniji, s členom 13. 
zakona o budžetskih dvanajstinah za 
januar in februar 1922 pa so bili raz
širjeni na celo kraljevino z veljav
nostjo od 1. januarja 1922. Srbija in 
Orna gora prisilnega poravnalnega 
postopanja izven stečaja nista poznali, 
dasi je bilo sprejeto v zakonodajo ve
čine modernih držav, kakor Belgije v 
letu 1883, dalje Francoske, Švicarske, 
Angleške, Avstro - Ogrske, Danske, 
Španske in Portugalske. Poravnava je 
bila v Srbiji možna v konkurzu. Toza
devne določbe v čl. 66.—70., odnosno 
v čl. 153. srbskega stečajnega zakona 
Iz leta 1851. pa so izredno pičle in 
kratke.

Uvedba prisilnega poravnalnega 
postopanja izven konkurza povzroča 
v mnogih krajih naše kraljevine sicer 
razočaranje in rodila je tudi za naš 
trgovski kredit v inozemstvu izredno 
škodljive posledice. To pa ne sme biti 
vzrok, da institucijo, ki so jo sprejele 
številne druge moderne države, in ki 
je — pravilno uporabljena — velike 
koristi za naše gospodarstvo, le radi 
sedanjih pomanjkljivosti in številnih 
zlorab kratkomalo zavržemo. Treba je 
le  ukreniti potrebno, da se s prim er
nimi ukrepi čim najbolj omejijo zlo
rabe in uredi postopanje tako, da bo
P isu n a  poravnava dosegla svoj pravi 
namen.
. Konkurz vodi k popolni razprodaji 
mso ventovega premoženja, dolžnika 
pa povrhu tega onečasti, mu vzame
ves kredit in dostikrat vsako možnost, 
d^ bi se se kdaj udejstvoval kot sa
mostojna ekonomska edinica. Mnogo
krat popolnoma poštenega in vestne
ga gospodarja prisili, da se radi eksi
stence poslužuje raznih skritih in ne
dopustnih načinov udejstvovanja, k a 
kor posebno poslovanja pod imenom 
svoje žene ali drugih blizu mu stoje
čih oseb. Če je padel v insolvenco po 
nesreči, brez lastne krivde, vzlic re- 
elnemu, poštenemu in vestnemu go
spodarstvu, njegovo uničenje ne po
meni le zanj in njegovo družino tež
kega udarca, temveč škoduje tudi na

rodnemu gospodarstvu sploh. Temu 
jo odtegnjena sposobna in delovna 
moč.

Konkurz pa uničuje tudi vrednote. 
Z zrušenjem dolžnikovega gospodar
skega podjetja je zvezano razdejanje 
njegove vrednosti. Na prisilni razpro
daji se dosežejo običajno le cene, ki 
so daleko pod pravo vrednostjo-. Mno
ge premičnine, nepremičnine in pra
vice, katerih vrednost bazira ravno 
na obstoju dolžnikovega podjetja, p ri
dejo radi razkosanja in prisilne raz
prodaje dostikrat ob vsako ceno. Kon- 
kurzno postopanje se vleče v mnogih 
primerih celo v leta in kar je najob- 
čutnejše, pogoltne za docela nepro
duktivne posle ogromne stroške. Ruin 
ene gospodarske edinice potegne za 
seboj prav rad še druge in tako se 
zle posledice konkurza prenašajo na 
cel gospodarski organizem.

Namen prisilne poravnave je, omo
gočiti dolžniku in upniku, da se izog
neta žrtvam, ki jih povzroča za oba v 
materijelnem, za dolžnika povrhu te
ga še v osebnem, moralnem oziru 
konkurz. Prisilna poravnava naj reši, 
kar se sploh rešiti da. Dolžniku naj 
nudi možnost, da se kot gospodarski 
subjekt more samostojno udejstvovati 
tudi še nadalje, upniku pa omogoči 
percentuelno kritje iz preostaiega 
dolžnikovega premoženja, kolikor je 
to pri danih razmerah sploh mogoče. 
Skušnja kaže, da pri pravilno izvede
nem poravnalnem postopanju odreže
jo upniki povečini mnogo bolje, kakor 
pa v konkurzu. Če ne gre drugega, do
bijo vsaj oni del premoženja več, ki 
bi ga sicer pogoltnili stroški konkur
za, ki so v primeri z insolventovim 
aktivnim premoženjem navadno iz
redno veliki. Spomnim naj tu na sicer 
pretirano, a vendar značilno izjavo 
nekega sodnika k predlogu za revizijo 
konkurznega postopanja. Po njego
vem mnenju naj bi konkurzne določ
be imele le dve točki: 1. nad dolžni
kom se ima izvesti konkurz, 2. vse 
premoženje naj se izroči konkurzne- 
mu upravitelju. Za upnike izredno 
važno in koristno je, da se dolžnikom 
v pogostih primerih posreči dobiti 
pomoč svojcev in sorodnikov, če ti vi
dijo, da mu s tem ohranijo eksistenco 
in omogočijo gospodarsko obnovo. V 
primeru konkurza bi upniki s pri
spevki insolventovih rojakov gotovo 
ne mogli računati.

Trgovec, obrtnik ali industrijec 
dostikrat pri najprevidnejšem, reel- 
nem in rednem gospodarstvu zagazi 
brez lastne krivde, le radi nastopa ne
pričakovanih gospodarskih lzpre- 
memb in drugih vplivov v plačilne 
težkoče. Temelji, na katerih je bazi
rala njegova trgovsko mogoče popol
noma pravilna kalkulacija, so se zru
šili. En neuspeh potegne za seboj še 
drugega in preje aktivna bilanca se 
mu nepričakovano prevrže v pasivno. 
To je bilo mogoče že v normalnih 
predvojnih časih, tem lažje pa se mo
re zgoditi danes, ko valuta še vedno 
več ali manj koleba, ko razne izpre- 
membe carinskih in prometnih pred
pisov in tarifov ter drugi s poštev pri
hajajoči faktorji kalkulacijo včasih 
naenkrat bistveno prevržejo in ko po
goste nepredvidene plačilne težkoče 
dolžnikov potegnejo za seboj tudi up
nika, tako da postane napram svojim 
upnikom sam insolventen.

Primerih insolvence gotovo 
ne bi bilo na mestu, da se dolžnika 
brezobzirno požene v konkurz, da se 
mu razbije podjetje in še ostalo pre

moženje razproda na javni dražbi, 
njega samega pa za vedno stigmati
zira s sramotnim žigom kridatorja.

Praksa posebno prošlega leta pa 
žal kaže, da se poslužujejo, ali vsaj 
skušajo poslužiti prisilne poravnave 
tudi elementi, ki nikakor ne zaslužijo 
dobrote, ki jo nudi ta za gospodarstvo 
sicer tako koristna institucija. Mnogo- 
katerega je spravila v insolvenco nje
gova lehkomiselnost, zapravljivost in 
nesposobnost. Uvidel je, da mu gre 
gospodarstvo rakovo pot, a vzlic temu 
še vedno dela kupčije in se zakopava 
vedno bolj globoko v dolgove. So pa 
tudi mnogi, ki izigravajo poravnavo 
v špekulativne namene ter se skušajo 
celo obogatiti na škodo upnikov. Niso 
redki primeri, ko dolžnik jemlje na 
upanje, ne da bi imel sploh namen 
kdaj v redu plačati. Računa že v na
prej, da pride do poravnave, ko bodo

upniki iz lastnega interesa prisiljeni 
izbrati prisilno poravnavo kot manjše 
zlo, kakor pa da v konkurzu izgube 
še več. Dogajajo se razne mahinacije 
s fingiranimi terjatvami, ki naj bi zvi
šale kvoto na škodo resničnih upni
kov, premoženje se prikriva in sprav
lja na varno. Tudi se hoče s prisilno 
poravnavo mnogokrat uiti preteči 
eksekuciji ali konkurzu, pri čemer 
dolžnik računa, da bo poravnalno po
stopanje upnike omehčalo in utrudilo, 
da bodo sprejeli in se zadovoljili s p«> 
nudeno kvoto.

Taki elementi poravnave seveda ne 
zaslužijo, k e r  namena, ščititi te vrste 
dolžnike, ta ustanova nima. To doka
zujejo določbe tozadevne naredbe, s 
katerimi je zakonodajalec preskrbel, 
da se kulpozni in fravdolozni insol- 
venti ne morejo okoristiti s prisilno 
poravnavo. (Konec prih.)

Gibanje cen v naši veletrgovini.
Beograjski Privredni pregled pri- 

i občuje v 27. številki z dne 6. julija t. 
| 1. nastopne podatke o gibanju cen v 

naši veletrgovini:
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Celotna indeksna številka se je to
rej v mesecu juniju napram stanju v 
mesecu maju t. 1. dvignila za 73 točk 
ali 3 7%, Cene v veletrgovini so po
skočile v glavnem zaradi kolebanja 
dinarja, ki je tekom meseca junija t. 
L padel v Žiirichu od 6-95 na 6-40, v

Njujorku pa od 125 na 116, ali za 8%.  
Cene se niso zvišale v istem razmerju 
s padcem valute, ker se običajno ne 
prilagodujejo takoj kurzu valute.

Od posameznih skupin se je znižala 
edino skupina poljedelski pridelki : 
za 87 točk. V tej skupini je ostala cena 
na isti višini le za živila, padla pa je 
cena za živalsko krmo, otrobe, seno, 
ker je bila prav ta cena prej jako vi
soka.

Skupina živine izkazuje zopet veli
ke izpremembe. Dvignila se je tokrat 
za 129 točk ali 6%. V tej skupini so 
se povišale cene za govejo živino, 
ovce in jagnjeta, padla pa je cena za 
koze.

V  skupini »sadje in zelenjava^, so 
se povišale cene za 4%, v prvi vrsti 
zaradi tega, ker se cene za žganje 
spričo pričakovane slabe letošnje le
tine sliv stalno dvigajo.

Stavbeni materijal se je le neznatno 
podražil.

V skupini kolonijalno blago« so se 
dvignile cene za sladkor, kavo in riž.

Industrijski izdelki se zopet draže.

Proti krošnjarjem.
Načelstvo Gremija trogvcev za po

litični okraj Brežice je prosilo okrajno 
glavarstvo, da izda na vse orožniške 
postaje nalog, da se krošnjarji glede 
obrtnih pravic strogo nadzirajo in da 
se proti vsakemu, ki bi kršil predpis 
obrtnega reda, strogo postopa. V 
svoji vlogi na okrajno glavarstvo iz
vaja načelstvo Gremija: Krošnjarstvo 
je pri sedanji razviti trgovini legitim
nih trgovcev nepotrebno, izvzemši iz
delkov domače (hišne) industrije, n. 
pr. ribniški izdelki in tem podobni. —
Krošnjarstvo z manufaktumim in ga
lanterijskim blagom je po zakonu ne
dopustno, tudi prejšnji zakoni ne po
znajo dovoljenja krošnjarstva s takim 
blagom. — Veliko nevarnost za sploš
no varnost imetja tvorijo krošnjarji, 
ker kupujejo ukradeno blago in ga 
razpečavajo, kakor je slučaj, ko je bil 
trgovec Petan na Sromljah okraden 
in se je isto blago ponujalo v Artičah;

drugi slučaj — je bil okraden tr
govec Kos v Podsredi, isto blago se je 
prodajalo ob Sotli; na štajersko- 
hrvaški meji se sploh trguje z ukra
denim in vtihotapljenim blagom brez 
vse kontrole, ker nimajo orožniške 
postaje naloga obrtne liste in blago 
krošnjarjem nadzorovati. — Obrt 
krošnjarja izvršujejo osebe, ki so dela- 
mrzne, sicer po svoji fizični moči za 
vsako delo zmožne, prodajajo cele 
dneve v tednu po vaseh, ob tržnih 
dnevih in nedeljah pa prodajajo v me
stu pred očmi legitimnih trgovcev, ka

kor v zasmeh obrtnim oblastem in tr
govcem. — Država je vsled krošnjar- 
jenja oškodovana na obrtnem, dohod
ninskem in prometnem davku, ker ni
ma kontrole o obsegu prometa. — Ne
moralnost take obrti leži na dlani, ker 
se na ta način podpira dvomljive ele
mente.

Na to vlogo je okrajno glavarstvo v 
Brežicah izdalo pod št. 205/3 z dne 
24. junija i. 1. sledečo okrožnico:

»Vsem orožniškim postajam! Ker se 
v zadnjem času poja\lja v okraju ved
no večje število krošnjarjev, in to ne 
samo domačinov, temveč tudi inozem- 
cev, proti katerim so v glavnem na
perjene upravičene pritožbe legitim
ne trgovine, se daje naslovom v svrho 
enotnega postopanja v naslednjem na
vodila glede izvrševanja krošnjarske 
obrti z naročilom, da se strogo po
stopa v smislu zakona ter vsak pre
stopek naznani srezki oblasti.

Krošnjarstvo ureja na teritoriju 
Slovenije ces. patent z dne 4. sep
tembra 1852, drž. zak. št. 252, ki je 
na tem teritoriju edino merodajen. 
Po njem (§ 3., točka a) odnosno po 
zmiselni razlagi te točke smejo v Slo
veniji krošnjariti samo naši držav
ljani. Edino ti zamorejo dobiti v Slo
veniji krošnjarsko dovoljenje v smi
slu §§ 2. do 7. in vizum v smislu 
§ 8. Glede krošnjarstva tudi ne pri
haja v poštev reciprociteta, ker kroš- 
njarski patent ne vsebuje § 8. obe. 
reda sličnega določila.
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Proti pripuščanju tujih krošnjarjev ; 
(tujih državljanov) govori tudi § 12. ' 
krošnjarskega patenta, ki dovoljuje 
krošnjarjenje samo z blagom tuzem
skega izvora.

Legitimacijam belgrajske mestne j 
uprave, izdanim rumunskim kroš
njarjem, se ne bo priznala veljavnost.

Po naredbi trgovinskega ministra 
z dne 23. decembra 1881, zak. št. 2 iz 
leta 1882, je združitev krošnjarstva 
in sejmarstva nedopustna, tako da 
more ena in ista oseba izvrševati le 
enega ali drugega teh pridobitnih po
slov. Nadalje je krošnjarjem izrecno 
prepovedano obiskovanje sejmov in 
prodajanje njihovega blaga na odpr
tih stojnicah ali ob tržnih prodajalni- 
cah ob času sejma.

Temu v Sloveniji veljavnemu pred
pisu se morajo ukloniti tudi hrvatski 
krošnjarji in smejo v posesti obeh 
pravic, izvrševati v Sloveniji le eno 
izmed njih, pri čemer jim je prosta 
izbira.

Z ozirom na interese narodnega 
gospodarstva v obče, stalne trgovine 
posebej in tudi v prid javne varnosti 
se bo odklonil vizum krošnjarskih 
knjižic nedomačinom, ker je še do
mačinov krošnjarjev preveč in so 
redno nedomačini oni, na katere se 
nanaša večina pritožb in ovadb.

V § 12. citiranega zakona so taksa
tivno našteti vsi predmeti, s katerimi 
smejo trgovati krošnjarji. Izvrševanje 
sejmarstva in krošnjarstva obenem 
naj se torej zabrani ter vsak presto
pek citiranega zakona naznani na 
srezko poglavarstvo. — Srezki pogla
var: Dr. Gregorin I. r.«

*  *  *

Priobčujemo gornje s pozivom na 
vse gremije, da podvzamejo slično ak
cijo kakor jo je napravil brežiški gre- 
mij, ter da prosijo pristojna srezka 
poglavarstva, da z ozirom na interes 
legitimne trgovine in narodnega go
spodarstva vobče odklanjajo vizum 
krošnjarskih knjižic nedomačinom ter 
da  izdajo podrejenim organom in- 
štrukcije, da le-ti strogo nadzirajo iz
vrševanje krošnjarskega patenta.

Izraba solnčnih žarkov.
Da bi nam zmanjkalo za enkrat na 

zemlji kurilnih snovi, se nam še ni 
treba bati, tudi potomci so za nedo- 
gledne čase še preskrbljeni, ampak 
človeškemu duhu in napredku že da
nes ne zadostujejo običajna sredstva 
za proizvajanje toplote kot gonilne sile 
v industriji in prometu.

Poskusi, poseči po toploti solnčnih 
žarkov za industrijske potrebe niso 
ravno novi, približno 200 patentnih 
prijav v raznih državah priča, da se 
znanstveniki že dalj časa bavijo s tem 
problemom. Izumitelji takozvanih 
i solnčnih strojev so svoje iznajdbe po
stavili v Egiptu, Alžiru, v Kaliforniji 
in drugod, brez da bi se moglo o prak
tični porabljivosti teh naprav kaj po
sebnega poročati; ni se namreč po
srečila popolna izraba solnčnih žar
kov. Šele najnovejši dobi je pridržan 
v tej panogi tehnike popoln uspeh z 
iznajdbo vseučiliščnega profesorja dr. 
Adolf Marcuse v Berlinu.

Njegova konštrukcija omogoča prak
tično uporabo solnčnih žarkov za pro
izvajanje toplote v industrijske svrhe, 
kot nadomestilo vedno podražujočega 
se premoga. Ženijalni iznajditelj je 
proučil vse do dandanes znane toza
devne priprave ter v duhoviti kon
strukciji odstranil razne napake in 
pomanjkljivosti sličnih naprav, in res 
se mu je posrečilo sestaviti stroj, ki 
opravlja faktično vlogo proizvajalca 
industrijske energije.

Marcuseva iznajdba je po sijajno 
uspelih poskusih že pridobila razne 
mednarodne patente ter ima brez- 
dvomno sijajno bodočnost.

Najvažnejše pri tem solnčnem stroju 
je dejstvo, da se žarki popolnoma iz
rabijo. Zbirajo se skozi velike leče v 
poseben aparat, ki ga izumitelj sam 
imenuje »toplotna past«. Solčni žarki 
razgrejejo v tej »pasti« stene posode, 
v kateri se takorekoč ujamejo.

Razgrete stene s prim emo veliko 
površino oddajajo zbrano toploto olju, 
k i se nahaja okrog teh sten in kroži v

enakomernem toku skozi cevi, ki ob
dajajo omenjeno >past«.

Razgreto olje, o katerem je znano, 
da navzame mnogo več toplote, kakor 
druge tekočine, je potem napeljano v 
parni kotel, kjer zopet razgreje vodo 
ter proizvaja paro z visoko napetostjo. 
Ohlajeno olje se pretaka zopet avto
matično nazaj v opisani žarčni aku- j 
molator.

Bistvenega pomena za to konstruk
cijo so seveda sledeče okolnosti: Če 
je solnčna toplota, ki stoji na razpola
go, v stanu nadomestiti sedanje go
nilne moči v industriji, in če je napra
va sploh gospodarsko rentabilna. Po 
nepristranskih izjavah strokovnih iz
vedencev sta oba vprašanja po izvr
šenih, vsestranskih poskusih brez- 
dvornno ugodno rešena. Iznajdba je 
zastran svetovnih znanstvenikov v to- j 
plotehničnem in strojnotehničnem j 
oziru sijajno presojena.

Če bi bilo treba skupno silo, ki jo 
rabimo na zemlji, proizvajati samo iz 
solnčnih žarkov, bi zadostoval petstot- 
ni del Saharske puščave za te napra
ve, v številkah izraženo, torej povr
šina 18.000 kvadratnih kilometrov, če 
računamo površje Sahare z 9 milijoni 
kvadratnih kilometrov.

Ugotovljeno je, da vsebujejo solnčni 
itirki v celoti vsako sekundo toliko i 
toplote, kolikor bi nastalo, če pogori 
skupno premogovno skladišče naše 
zemlje.

Samo na ekvatorskem pasu spuhti 
na leto 700 bilijonov kubičnih metrov 
vode po solnčni toploti v zrak, približ
no toliko, kar bi vsebovalo morje ev
ropskega površja 66 metrov globo- j 
čine.

Izrabo Marcusovega stroja za celo- j 
kupno svetovno tehniko je prevzela 
posebna družba »Helodynamo Co. 
Ltd.« s sedežem v Londonu in stoji že 
z raznimi domačimi in tujimi podjetji i 
v zvezi.

Heliodynamo je osnovana kot 
osrednje podjetje, kateremu se pri
družijo filialke na celem svetu z na
menom razširiti epohalno iznajdbo, ki 
obeta pravcati preobrat v vseh indu
strijskih in gospodarskih strokah.

Gozdno bogastvo Jugoslavije.
Jugoslavija ima 7,530.000 hektarov 

gozda, to je 33% njene površine in 
41.8% njenega produktivnega sveta. 
Na prebivalca pride 620 m2 gozda.
4.800.000 hektarov je listovega gozda,
1.030.000 iglastega in 1,700.000 me
šanega. 43 % je last države, 31 % čista 
privatna last, 26% pa last občin, cer
kvene uprave itd. Vsako leto računa
jo, da prirastejo trije metri na 1 ha 
pri visokem gozdu, ki ga je 5.5 milijo
nov ha, in poldrugi meter pri nizkem 
gozdu, ki ga je 2 milijona ha, vsega 
skupaj torej okoli 20 milijonov. Dr
žavni gozdi dobijo na leto 10,650.000 
metrov prirastka, pa ga niti malo ne 
izkoristijo v polnem obsegu; neizko
riščenih ostane več kot poltretji mi
lijon metrov.

Kljub temu, da porabi vsak prebi
valec 1.10 m zase, ostanejo še ogromne 
množine za izvoz. Gredo pa v prvi 
vrsti v Italijo, Avstrijo, na Grško in 
Francosko, v Švico in Nemčijo, na 
Angleško, Holandsko in v Turčijo. 
Izvoz gre v istem razmerju kvišku, 
kakor se zboljšujejo prometna sred
stva. Leta 1921. je imela država iz 
državnih gozdov 49,155.000 dinarjev 
čistega dobička, leta 1923. pa skoraj 
še enkrat toliko. Z gozdnim gospo
darstvom se peča 250 akcijskih družb, 
pa male gozdne industrije še niso 
prištete. Žag s parnim in električnim 
obratom je 302, majhnih žag z vodnim 
pogonom 2376, velikih tovarn za iz
delovanje pohištva 12, manjših pod
jetij pa precejšnje število.

Pri izkoriščanju naših gozdov je na 
polovico soudeležen inozemski ka
pital.

     .

Ali sl že pridobil 
n o v e g a  n a r o č n i k a  
za Trgovski list" ?

M, Savič:

Naša industrija in o b r t
(Nadaljevanje.)

V to svrho je treba, da se osnujejo 
praktične šole, ki jim da država 
oprem o ali pa p lača strokovne 
učitelje ali pa oboje. Kak zasebnik 
ali kako društvo naj bi pa skrbelo, 
da se to delo razširi med narodom.
Ta industrija se more osnovati ne 
sam o v velikih mestih, am pak tudi 
v velikih industrijskih centrih, kjer 
delavske žene ne morejo dobiti dela 
v industriji. To velja predvsem  za 
rudarske kraje v Sloveniji in Bosni.

V vsakem slučaju je treba, da se 
kot dosedaj ozira na to panogo in
dustrije pri izdelavi carinske tarife 
in carinskih pogodb, do takrat, ko 
se ne okrepi in ne požene globokih 
korenin v narodu.

Naše proizvajanje dežnikov in solnč- 
nikov.

Proizvajanje dežnikov in solnčni
kov’ je razvito po vsej državi, pred
vsem pa v Beogradu, kjer je uspevalo 
pod zaščito carinske tarife.

V Beogradu obstojijo sledeče to
varne: 1. Tovarna Moše Avrama Mace, 
ki je prva uvedla to industrijo v Beo
grad in uživala posebne ugodnosti s 
pravico prostega uvoza materijala za 
izdelavo dežnikov in solnčnikov. Ta 
tovarna proizvaja 7000 do 8000 du
catov raznih vrst. Bila je učitelj za 
vse istovrstne tovarne v Srbiji. 2. To
varna dežnikov Spire Miloševiča in 
Ačimoviča, ki poleg manufakturnega 
dela proizvaja letno okoli 12.000 ko
madov, izmed njih 10.000 bombažnih 
in 2000 polsvilenih, zelo malo svile
nih. Ima 6 delavcev. Obratovati je za
čela 1. 1907. ter proizvajala s 15 do 
25 delavci do 36.000 komadov. 3. To
varna dežnikov Nisima D. Anafa, ki 
izdeluje letno okoli 5000 komadov 
proti desetkratni predvojni produk
ciji. 4. Koja Mandič, ki izdeluje letno
15.000 do 16.000 komadov od najpri- 
prostejših do najfinejših. Zaposluje 8 
do 10 delavk, dva delavca in dva va
jenca. 5. Delavnica za izdelavo in po
pravilo solnčnikov in dežnikov Ale
ksandra I. Tomaševiča, ki izdela letno 
6000 do 18.000 komadov. Sedaj za
posluje 8 delavcev in 32 delavk. 6. 
Delavnica Julke Pejakovič-Dordetič, 
ki popravlja in dela samo za drobno 
prodajo. Letni potrošek Srbije se ceni 
na 500.000 komadov.

V Zagrebu obstojijo sledeče tvor- 
nice: 1. I. Jova in sin, 2. Julij Arba- 
nas, 3. Stepan Cirveni in 4. Katica 
Cvečok. Računa se, da krijejo četrtino 
potrebe hrvatskega trga.

V Sarajevu obstoji ena tvornica za 
solnčnike in dežnike. Letni potrošek 
Bosne in Hercegovine se ceni na 6000 
do 8000 ducatov dežnikov in 2000 do 
3000 ducatov solnčnikov. Sedaj jih 
izdeluje Josip Baru v Adi in tvornica 
v Subotici. Baru zaposluje 6 delovnih 
moči.

V Dolnji Lendavi (Prekmurje) ob
stoji tvornica dežnikov d. d., ki izde
luje letno okoli 110.000 komadov, iz
med njih 60% bombažnih, 30% pol
svilenih in 10% svilenih. Predvojna 
produkcija je znašala 250.000 koma
dov. Zaposluje 55 delavcev. Če bi ne 
morala plačati na surovine enake ca
rine kot na gotov dežnik, bi mogla 
proizvajati dnevno 1500 komadov in 
s tem kriti vso potrebo našega trga.

V Ljubljani obstoji tvornica solnč
nikov in dežnikov L. Mikuša, ki pro
izvaja letno 1550 ducatov, in sicer 
1250 bombažnih p rep ro stih , 250 du
catov finih polsvilenih in 50 ducatov 
popolnoma svilenih. Pred vojno je iz
deloval 4000 ducatov, pa je izgubil od
jemalce v Istri in na Gorenjskem. Za
posluje 19 delavcev. Poleg tega ob
stojijo delavnice v Celju in Mariboru.

Vsi proizvajalci so navezani na 
uvoz vseh surovin, razen lesenih.

Uvoz solnčnikov in dežnikov je zna
šal leta 1920. 43.518 komadov v vred
nosti 1,691.859 Din. Iz te nizke števil
ke je razvidno, kako majhen je bil 
legalni uvoz, kako veliko pa tihotap
ljenje.

Da se bo ta industrija, ki more za

posliti marsikatero žensko roko, raz
vila v naši državi, je potrebno: 1. do
ločiti carine tako, da se ne plača za 
surovine, pač pa za gotov dežnik; 2. 
prirejati tečaje, predvsem v Sarajevu, 
kjer bi mogle muslimanke opravljati 
to delo doma. (Dalje pnh.)

Trgovina.
Iščejo se kupci za dalmatinsko gro

zdje, vino, mošt in vinski destilat. Neka 
tvrdka v Dalmaciji išče kupca za reden 
odjem: a) grozdja v času od dne 1. do 
dne 15. septembra, poslanega v zabojih 
po 25 kg in naloženega na parnik v Ra
bu, b) kuhanega mošta v času od 1. do 
30. septembra, c) desertnega vina s 17% 
alkohola v času od 1. do 30. septembra 
ter č) vinskega destilata v poljubnem 
času. Interesentom je naslov dobavitelja 
na razpolago v pisarni Trgovske in obrt
niške zbornice v Ljubljani.

Za olajšanje našega izvoza na Špansko. 
Znano je, da je svoječasno uvedla Špani
ja poseben zakon, na podlagi katerega 
se blago, katero prihaja iz države z de
valvirano valuto, carini s posebnim ca
rinskim dodatkom v iznosu 70 %. Naša 
vlada je te dni zopet intervenirala pri 
španski vladi in zahtevala, da se naše 
blago osvobodi plačanja carinskega do
datka.

Cene v avstrijski veletrgovini. Kakor 
smo že poročali, so se cene v avstrijski 
veletrgovini tekom meseca junija t. 1. 
znižale povprečno za 6%. Izmed živil se 
je cena za domačo pšenico pri 1 kg zni
žala od 3400 na 3125 K, pri inozemski 
pšenici od 3675 na 3275 K, pri sladkorju 
od 10.800 K na 10.500 K, pri rižu od 
5775 na 5675 K, pri pšenični moki od 
5750 na 5650 K, pri svinjski masti od 
22.400 K na 21.900 K in surovo inozem
sko maslo od 72.500 K na 65.000 K. Cena 
se je povišala le za goveje meso in sicer 
od 23.000 K na 24.000 K.

Konkurzi in prisilne poravnave na 
Čelioslovaškem. Število prisilnih porav
nav na Čehoslovaškem se je dvignilo od 
150 v mesecu aprilu t. 1. na 181 v me
secu maju 1 .1. V mesecu maju 1 .1. je bilo 
proglašenih poravnav na Češkem 89, na 
Moravskem in v Šleziji 49, na Slovaškem 
39 in v Podkarpatski Rusiji 4. Premo
ženjski položaj se je ugotovil v 177 pri
merih, in sicer aktiva na 471, pasiva pa 
na 101'3 milijonov kron. Konkurzov se 
je otvorilo v mesecu maju t. 1. 53 (v me
secu aprilu t. 1. 42): na Češkem 28, na 
Moravskem in v Šleziji 30, na Slovaškem 
5. Premoženje se je ugotovilo v 41 pri
merih na 12'4 milj. kron napram  23'7 
milijonom kron pasiv.

Italijanski trgovinski muzej na Du
naju. Pri italijanski trgovski zbornici na 
Dunaju se bo v najkrajšem času otvo- 
rila stalna razstava vzorcev italijanskih 
proizvodov, na kateri bodo razstavljeni 
tudi vzorci onih avstrijskih proizvodov, 
katere Italija običajno potrebuje.

Angleška trgovska bilanca se je tekom 
meseca maja povečala in je uvoz dosegel 
122 milijonov Lst napram 89 milijonom 
v mesecu maju leta 1923. Izvoz je pa do
segel 170.025 milijonov napram  71.50 
milijonom.

Ruski izvoz. Ruski izvoz je dosegel te
kom meseca marca t. 1. 479.851 ton v 
celokupni vrednosti 31,019.000 zlatih 
rubljev napram  364.170 tonam, odnosno 
napram 24,876.000 zlatim rubljem. Uvoz 
je dosegel 54.451 ton v vrednosti
12,019.000 zlatih rubljev napram  33.487 
tonam, odnosno 12,480.000 zlatim rub
ljem v mesecu februarju t. 1.

Olajšave na železnicah za posetnike 
Pražkega velesejma. Ministrstvo saobra- 
čaja je dovolilo na vseh jugoslovanskih 
železnicah posetnikom Pražkega vele
sejma, ki se bo vršil od 15. do 28. sep
tembra t. 1., 50% opust na voznih listih, 
tako za odhod in povratek proti pred
pisani legitimaciji, katero izdaja uprava 
velesejma v Pragi. Te olajšave veljajo za 
vse osebne in brze vlake, razun Simplon 
Orient Expres. Ravnotako je ministrstvo 
saobrača dovolilo 50% popust na nor
malni tarifi za razstavne' predmete. Te 
olajšave veljajo od 11. septembra do 
8. oktobra 1924.

Carina.
Razglas o uporabljanju minimalne ta

rife na blago iz Madžarske. Ministrstvo 
za zunanje posle je obvestilo z dopisom 
U br. 4722 z dne 30. m. m. generalno
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'direkcijo . irin, da so se z madžarsko 
vlado izmenjale note o odločbi ministr
skega sveta, ki se je izdala na predlog 
gosp da m inistra za trgovino in indu
strijo broj 5835-1V z dne 23. maja 1924 
iu ki se glasi: Na uvoz blaga iz Madžar
ske se pobirajo minimalne carine; uži
vati pa mora tudi naš izvoz v Madžarsko 
ob uvozu iste postavke madžarske mini
malne tarife.

Carinjenje goveje živine pri izvozu. \  
beograjskem »Privrednem Pregledne z 
dne 6. t. m. objavlja g. Jovan Ačimovič, j 
špediter na Rakeku, »da tamošnja cari
narnica ne priznava teže, ugotovljene 
na oddajnih postajah, ki je zabeležena 
na tovornem listu, kakor je to določila 
generalna direkcija carin, ampak tehta 
živino z vagonom in z vsem, kar je v 
njem, odbija pa taro vagona, ki je na va
gonu zabeležena, dasi ni vedno točna, 
ker so se vagoni že pred davnim časom 
tarirali. Tehtanje živine na Rakeku ovi
ra  promet z Italijo. Zaradi tega je posta- 
jenačelnik carinarnico naprosil, da tehta 
živino v Logatcu, kamor naj se prenese 
tudi carinjenje živine. — Italijani uva
žajo v glavnem mlado živino, od katere 
se plača carina po teži. Ker se pobira na 
to živino jako nizka carina, izgleda, da 
država pospešuje ta izvoz, katerega bi 
'bilo treba v interesu narodnega gospo
darstva ovirati.<

Denarstvo.
Zlata pariteta srednjeevropskih držav. 

Naša kraljevina: 1 zlat dinar: 1718 pa
pirnatih dinarjev; Avstrija: 1 zlata kro
na: 14.400 papir, kron; Cehoslovaška:
1 zlata krona: 14.400 papir, kron; Itali
ja: 1 zlata lira: 445 papir, lir; Rumuni- 
ja: 1 zlata leja: 42 papir, let; Ogrska:
1 zlata krona: 17.600 papir, kron; Polj
ska: 1 zloty: 1,800.000 papir, m ark;
Nemčija: 1 zlata m arka: 1 biljon papir
natih mark.

Ukinitev izjemnih ukrepov proti našim 
(topotom v Avstriji. Pogoji za dvig za
pore nad našimi depoti v Avstriji so v 
smislu konvencije, sklenjene med našo 
kraljevino in Avstrijo, nastopni: Ugod
nosti konvencije more izkoristiti le oni, 
kdor je dne 5. aprila 19924 stalno pre
bival izven Avstrije, ako zahteva izročitev

depota najkasneje do 5. septembra 1924.
Nadalje mora dokazati, da je državljan 
naše kraljevine in predložiti potrdilo 
političnega (policijskega) oblastva v 
področju svojega stalnega bivališča, ka
tero potrdi poslaništvo (konzulat) av
strijske republike, da ni dne 5. aprila 
1924 stalno bival na avstrijskem ozem
lju. Juridične osebe morajo dokazati, da 
imajo svoj sedež v naši kraljevini. Kon
čni rok za izročitev depotov objavi »Wie- 
ner Zeitung«. Prenos avstrijskih vred
nostnih papirjev, ki se glase na izplačilo 
v zlatu, srebru avstrijske ali kake druge 
tuje veljave, se dovoli le, ako lastnik 
dokaže, da si jih je pridobil najkasneje 
do dne 10. septembra 1919. Nefundira- 
ne avstrijske predvojne obligacije, ki 
niso označene s štampiljko »Oe«, se iz- 
roče šele, čim se pregledajo seznami, 
katere predloži naša kraljevina.

Kovanje čehoslovaskih cekinov za za
sebni račun. Čehoslovaško finančno mi

ških in železniških organov pretovori iz t jakov in dijakinj (89 in 39). Od teh di-
parobrodov v železniške vozove. V tem 
prim eru morajo stranke predložiti to
vorne liste najprej carinarnici, da jih 
carinskim predpisom prim em o zazna
muje ter v nadaljnjo odpremo izroči že
leznici. 3. Istotako je postopati s carin
sko provozno robo, ki dospe s parobrodi 
v to pristanišče. 4. Izvozne carinske po-

jakov in dijakinj je bilo ocenjenih z iz
vrstnim uspehom 11, z dovoljnim 53, z 
zadostnim uspehom 26, z nezadostnim 
uspehom 3. Ponavljalni izpiti so dovo
ljeni 29 dijakom oz. dijakinjam. Vsled 
bolezni je bilo neizprašanih 6. Defini
tivno vpisovanje v I. letnik ter začetek 
pouka javi ravnateljstvo pravočasno po-

s t v o : Ponovne predaje v postajah
Postumia Grotte (doslej Postumia) in 

nistrstvo je dovolilo, da se smejo kovati j  Tarvisio niso dovoljene. Pošiljke, name- 
izza dne 1. julija t. 1. cekini za zasebni I njene za ponovno predajo, se morajo 
račun iz zlata, katerega stavi na razpo- ! predati za postajo Postumia trz. succur-

šiljke, predane v postaji Sušak na od- i tom listov in z razglasom na uradni de-
premo za inozemstvo, se tam ocarinijo j skl akademije,
le, ako njihovo' ocarinjenje izzovejo 1 
stranke same. — Sprejemanje in od
prema pošiljk v svrho prevoza po obal
nem tiru med Sušakom in Reko ali 
obratno se izvrši le, če stranka v tovor
nem listu predpiše pravec upotenja »via 
Bakar« in plača vozarino za faktično 
prevoženo pot. — Na progi Beli Mana- 
stir—Baranjsko Petrovo selo je promet 
še nadalje ukinjen. — II. I n o ž e m -

lago naročnik. Državni novčni urad in 
glavni puncovni urad v Pragi zamenju
jeta cekine za zlato vsake vrste. Pristoj
bina za kovanje znaša 5 čK za komad.

Davki in takse.
Davčno okrajno oblastvo Celje raz

glaša: V smislu člena 204. finančnega 
zakona za leto 1924-25 (Ur. list št. 43-140 
iz leta 1924) se daje v splošno vednost: 
1. V času od 17. do 31. julija 1924 bodo 
v uradnih prostorih pristojnega davčne
ga urada in pri davčnem okrajnem obla- 
stvu v Celju razgrnjeni izkazi o predpi
su dohodninskega in rentnega davka za 
leto 1923. 2. Davčni zavezanci bodo ob
enem še individuelno obveščeni s po
sebnim obvestilom v višini predpisane 
dohodnine in rentnine potom pristoj
nega občinskega urada, ki bo vsakemu 
dostavil tozadevno obvestilo v teku 8 
dni pred razgrnitvijo izkazov. 3. Rok za 
vložitev prizivov zoper odmero teh dav
kov poteče s 15. avgustom 1924 neod
visno od tega, ali in kdaj je dostavilo 
županstvo posebno obvestilo. Prizive je 
kolekovati s kolekom za 20 Din. prošnje 
za naznanilo odmerne podlage pa s 
5 Din.

Promet.
Paroplovne zveze z Ameriko. Tekom 

meseca julija in avgusta odpotujejo, ka
kor javlja »Intercontinentale« d. d. v 
Ljubljani, sledeči parniki iz Trsta v se
vernoam eriška pristanišča: dne 12. julija 
»Columbia«, tovorni parnik v Njujork; 

-dne 15. julija »Presidente Wilson«, pot
niški parnik v Njujork; dne 2. avgusta 
»Alberta«, tovorni v Njujork; dne 14. av
gusta »Martha Washington«, potniški v 
Njujork, dne 16. avgusta »Laura«, tovor
ni v Njujork; dne 30. avgusta »Lucia«, 
tovorni v Boston in Njujork.

Tržaški pristaniški promet v mesecu 
aprilu t. 1. V tržaško pristanišče je došlo 
Po železnici v mesecu aprilu t. 1.

^>0.350 q blaga (v mesecu aprilu leta
3 : 816.539 q), iz pristanišča pa se je

' S l 0 p° Železnici 1,422.812 q
Skupaj’ 2’423-167 9 (1,446.796

3 ° 07fi ‘?7ir0met se torei letos Povišal za 976.371 q, to je za 6V%. R/ 2merje
med uvozom m izvozom se je obrnilo. 
Sedaj Trst več izvaža v zaledje nego uva
ža, dasi tudi uvoz izza političnega pre
obrata stalno narašča. Na uvozu v Trst 
po železnici so v glavnem udeležene na
stopne države: Italija 334.488 q, Avstrija 
253.359 q, Cehoslovaška 221.490 q, Jugo
slavija 138.667 q in 1138 komadov, Ogr
ska 31.690 q in Nemčija 17.955 q. l 2 
Trsta pa se je izvozilo v mesecu aprilu 
t. 1.: na Čehoslovaško 446.326 q, v Av
strijo 341.935 q, v Italijo 312.799 q, v 
Jugoslavijo 112.935 q, v Nemčičjo 82.370 
stotov, na Ogrsko 82.363 q.

Transportne omejitve. Pričenši s 1. 
julijem 1924 veljajo do preklica slede-

sale Prestranego Mattegna, kjer se na
hajajo carinski in veterinarski uradi.
— Sprejemanje in odpošiljanje goveje 
živine za Italijo preko Rakeka je dovo- i dacije te uprave vrši veliki župan ljub
ljeno samo za klavnico v postajah Trie- ' ljanske oblasti.

Razno.
Minister trgovine in industrije na po

tovanju. Minister trgovine in industrije 
g. Križman in dr. Stojadinovie potujeta 
te uni v Hrvatsko Primorje, na to na 
Sušak, v Bakar, Cirkvenico, Kraljevico 
in Senj ter bosta v teh krajih imela kon
ference z gospodarskimi krogi.

Likvidacija pokrajinske uprave za Slo
venijo. Uradno se razglaša, da je mini
ster notranjih zadev ukinil predsedništvo 
pokrajinske uprave za Slovenijo ter po
veril likvidacijo pokrajinske uprave za 
Slovenijo, v kolikor še ni izvršena, ve
likemu županu v Ljubljani. Posle pred- 
sedništva pokrajinske uprave in likvi-

ste S. Sabba, Trento, Torino, Milano, 
Venezia, Genova, Roma, Firenze in Na- 
poli, ako ima izvoznik uvozno dovolje
nje kraljeve italijanske vlade. — Spre
jemanje in odpošiljanje goveje živine za

Izvršljivost sodb vseh sodišč v državi. 
Kasacijsko sodišče je odredilo, da mora
jo izvrševati vsa sodišča v državi vse 
sodne odloke, sklepe in razsodbe vseh 
sodišč v državi, naj si bo v Srbiji, Hrvat-

Itaiijo preko Bistrice Boh. jezero je uki- i ski ali Sloveniji. Kasacijsko sodišče je 
njeno. — III. S p l o š n o .  A. Spreje- i motiviralo svoj sklep s tem, da obstoja 
manje in odpošiljanje (upotenje) pošiljk I pravno in formalno le ena edinstvena 
v prim eru stalne transportne omejitve ! država in da se morajo potemtakem rav- 
po pomožni poti, za katerokoli postajo i nati vsa sodišča v vseh pokrajinah po 
ali progo, v kolikor ni za izvestne pri- j tem tja do izenačenja zakonodajstev, ki 
mere drugače odrejeno, ni dovoljeno tu- | jih je v naši državi šest. Dosedaj so se 
di tedaj, ako to zahteva stranka v to- ! dogajali slučaji, da sodba enega sodišča 
vornem listu. Pošiljke se morajo upotiti j v drugem delu države ni mogla biti iz- 
in odpremljati samo v pravcu, ki je ozna- 1 vršena, ker obstoja tam drugačno zako- 
čen v »Propisniku za upučivanje«. Ako 1 nodajstvo,

vta p° l omejena, se ne sme prevzeti j Ustanovitev jugoslovanskega konzulata 
pošiljka na odpremo po dotični ali po I na Reki NaSa vlada ustanovi na RekL
pomožni po i. . ju 1 jam gl. kol. ; generalni konzulat. Za generalnega kon- 

cannijo vse izvozne pošiljke, ki ipmja , zu k  bo imenovan Filip Dobričič.
tovornem listu posilpieijev predpis j Kredit ministrstva gradievine

za izvozno »Ocarinjenje v Ljubljani gl ’ ministrstva graajevine.

se
v

TA ZNAK
jamči za kakovost in radi tega 
hitro razprodajo v Vaši trgo
vini! Ne zamudite izpopolniti 
Vaše zaloge » Z L A T O R O G «  

mila točno in pravočasno !

če transportne omejitve: I. J u g o s l a 
v i j a .  Za postajo Zagreb Sava loco in 
Zagreb gl. kol. veljajo kot stalna trans
portna omejitev doiočbe »Propisnika za 
upučivanje točka C«. Izjeme: Na postaji 
Zagreb gl. kol. se carini prtljaga, brzo- 
pokvarljiva ekspresna in brzovozna ro
ba, kakor je to sveže sadje, zelenjava, 
žive cvetlice, ribe, kvas, novine itd. 
Ostala carinska roba se carini na postaji 
Zagreb Sava. — Robni promet s postajo 
Fiume pristanišče Thaon de Revel še ni 
otvorjen. (Celokupni robni promet s 
postajo Fiume loco SHS je otvorjen od 
16. maja 1924. Na ti postaji se lahko ca
rinijo vse pošiljke). — V Bakar se sme
jo nakazovati le pošiljke, katerih oca
rinjenje obavi stranka sama. Take po
šiljke morajo biti železniško odpravlje
ne v Bakar in tam raztovorjene. — Na 
postaji Sušak je pričenši od 16. maja 
1924 dovoljeno cariniti vse uvozne, iz
vozne in provozne carinske pošiljke pod 
temi-le pogoji: 1. Prtljaga, ekspresna in 
komadna carinska roba, ki se uvaža iz 
inozemstva po železnici in je nakazana 
v ocarinjenje na to postajo, se prepelje 
na stroške stranke k carinarnici v mesto, 
kjer se ocarini. Carinska roba v vozov
nih tovorih se ocarini ali v vozovih sa
mih na postaji, ali v carinskem skladi
šču ob pristanišču, kadar se mora raz
tovoriti po nalogu carinarnice ali iz dru
gih vzrokov. 2. S parobrodi v prista- 
nišče postaje Sušak dospela carinska ro- 

a, ki je nam enjena za notranjščino na-' 
kraljevine in se mora na predlog 

stranke v tovornem listu ocariniti na ka
teri drugi železniško carinski postaji v 
notranjščini, se pod nadzorstvom carin-

! kol.« ali pomanjkljivo označbo »Ocari- 
j njenje v Ljubljani«, ravnotako pošiljke 

za izvoz preko Postojne brez označbe 
glede carinjenja ter končno izvozne po
šiljke, ki se morajo ocariniti v Ljubljani 
gl. k. vsled carinskih predpisov. V Ljub
ljani gor. kol. se ocarinijo samo one po
šiljke, ki so namenjene za izvoz preko 
Jesenic ali Bistrice Boh. jezero ter so 
vsled pošiljateljevega predpisa v tovor
nem listu odrejene za izvozno ocarinje- 
nje v Ljubljani gor. kol. Morebiten 
strankin predpis v tovornem listu za
stran obave carinjenja po gotovi osebi 
bi bil odveč, ker ima železnica svoje po
srednike na obeh kolodvorih in ni dol
žna upoštevati takega predpisa. — C. Z 
veljavnostjo od 1. junija 1924 je izvoz
no carinjenje pošiljk v Bistrici Boh. jez. 
za smer v Italijo omejeno tako: V Bistri
ci Boh. jezero se smejo cariniti samo po
šiljke iz postaj proge Dobrava-Vintgar 

Bistrica Boh. jezero za izvoz preko 
Podbrda, dočim se mora izvozno cari
njenje vseh pošiljk iz drugih postaj vr
šiti brezpogojno najkasneje na Jeseni
cah. Zato se ne smejo prevzemati v po
stajah pred Jesenicami tovorni listi s po
šiljateljevim predpisom za izvozno oca
rinjenje v Bistrici Boh. jezeru.

Lbuddhjf
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Strokovno Isti/o.
Abiturijentski tečaj na državni trgov

ski akadem iji v Ljubljani. Ta tečaj je 
obiskovalo 43 slušateljev in slušateljic 
(39 in 4). Priglašenci za abiturijentski 
tečaj 1924-25 se sprejemajo celi mesec 
septem ber in prva dva dneva oktobra. 
3. oktobra se prično redna predavanja. 
Pogoj za vstop je višji tečajni izpit (ma
tura) popolnih srednjih šol, tehniške 
srednje šole v Ljubljani in nautičnih 
akademij kraljevine SHS.

Državna trgovska akademija v Ljub
ljani. T a zavod, katerega so letos za
pustili prvi absolventi četrtega letnika, 
je štel koncem drugega semestra 128 di

Mi ni
strstvo gtildjevine je odobrilo kredit v 
iznosu 1,200.000 Din za zgradbo vujSŠ- 
nice na aerodromu v Skoplju.

Državni dečji domovi. »Službene No
vine« prinašajo pravilnik o državnih 
dečjih domovih, njih namenu, njih ure
ditvi, o njih strokovnem in pom. osobjtt, 
o upravi in gospodarstvu. Državni dečji 
dom sprejema otroke, katere mu pošilja 
na stalno ali začasno vzgojo oblastna za
ščita ali ministrstvo socialne politike. V 
dom se sprejemajo otroci preko celega 
leta. Izjemoma in po mogočnosti se bodo 
sprejemali tudi otroci proti plačilu. Vsak 
gojenec, ki bo sprejet v dom, bo dobival 
stanovanje, hrano, obleko, obutev, zdrav
ljenje, šolsko in vso drugo vzgojo. Dom 
mora imeti potrebno število spalnic, ku
hinjo, jedilnico, sobo za zabavo, za uče
nje, ambulanco, kopalnico in umivalnico, 
oddelek za skladišče itd. Spalnice, učil
nice in delavnice morajo biti najsvetlej
ši, najprostranejši in suhi prostori. V 
domovih, v katerih mora biti zbog iz
jemnih razmer tudi učilnica, podučujejo 
strokovni učitelji. Za gospodarsko vzgo
jo gojencev se smejo v domovih napra
viti tudi delavnice, v katerih bo nastav
ljeno sposobno strokovno osobje. V do
movih za ženske se bodo mogle posamod- 
ne gojenke po naklonjenosti in sposob
nosti pripravljati tudi za domače gospo
dinjstvo: kuhanje, šivanje itd. Tekom 
poletja, za čas šolskih počitnic, bo$b 
smeli gojenci za gotov čas oditi tudi ph 
svoj dom na dopust. Pravilnik vsebuje 
tudi kazenske določbe, ki so predvidele  
za neubogljive gojence. Vsak gojenec 
d biva, dokler je v staležu dom a^pred- 
pisano obleko iz domačega sMddišjlja. 
Hrana se izdaja po taksah, kater£jbr*dpi- 
suje minister za socialno politiiro'1#  bo 
jedilnem listu, katerega predpisuje uprj- 
va doma. Alkoholna pijača je> v domu 
prepovedana. . J

Indeksna številka za prezivl&Mije da 
Ogrskem. Koncem meseca .jjumjja^tJ- Je 
znašala indeksna številka za preživljanje 
na Ogrskem 21T '7kratn i mnpgok.ratntk 
predvojnih cen. Napram cenam koncem 
meseca maja so se cene tekom m eseii 
junija t. 1. podražile za 6‘57'%. ’ 

Češkoslovaško - italijanska1 *pogwdh« o 
prisrčnem sodelovanju med tem a dvema 
državama se bo že (ftl&bk 9! julij« 'ob
javila in se glasi: Vlada Češkoslovaške
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republike in vlada Njegovega Veličan
stva kra lja  Italije sta v svrho zasiguranja 
m iru in v želji, da sodelujeta na konsoli
daciji razmer v Evropi in njeni gospo
darski povzdigi ter trdno odločeni, da 
zasigurata z mirovnimi pogodbami usta
novljeni m ednarodni in polieijsko-prav- 
ni red, sklenili sledečo pogodbo o pri
srčnem sodelovanju kot naravna posle
dica obveznosti, ki vežejo obe, pogodbo 
sklepajoči strani in obojestranskega spo
štovanja lastnih pravic. 1. Visoka po
godbenika se bosta za prim er, alco sma
trata  soglasno, da sta ogrožena ali da 
moreta biti ogrožena, sporazumeta o p ri
m ernih ukrepih za zasiguranje skupnih 
interesov. 2. Obe visoki strani se zave
zujeta obojestransko k medsebojni pod
pori in sodelovanju za ohranitev stanja, 
ustvarjenega z mirovnimi pogodbami v 
St. Germainu, Trianonu in Neuillyu, da 
se upoštevajo obveznosti, nahajajoče se 
v imenovanih pogodbah in zagotoviti nji
hova izvedba. 3. Pogodba je sklenjena 
za pet let in se eno leto pred pretekom 
ali odpove ali podaljša. 4. Pogodba se v 
sm islu člena 18. sporoči Zvezi narodov 
in  ratificira. Ratifikacijske listine se iz
menjajo v Rimu. 5. Pogodba stopi v ve
ljavo takoj po ratifikaciji.

Prekop med Anglijo in Francijo. Mac 
Donald je v zbornici dne 7. t. m. izjavil, 
da angleška vlada ne soglaša z načrtom 
prekopa med Anglijo in Francijo pod 
kanalom La Manche.

Razstava proizvodov industrije za iz
delavo pijač. V Berlinu se vrši od 16. 
do 19. septem bra t. 1. velika strokovna 
razstava proizvodov industrije za iz
delavo pijač.

Angleški kapital za obnovo rumunskih 
železnic. Bivši generalni direktor rum un
skih državnih železnic Pretorian bo po
toval, kakor se piše, v kratkem  času v 
London v svrho pregovorov z ondotnimi 
finančnimi krogi glede sodelovanja an
gleškega kapitala pri obnovi rum unskih 
železnic.

Agrarna reforma v Rumuniji. V stari 
rum unski državi in v Besarabiji je sma
trati agrarno reformo za zaključeno; 
oboje je končano: razlastitev in pa raz
delitev med kmete. Na Erdeljskem in v 
Bukovini delo še ni končano. V stari 
Rumuniji je zadela razlastitev 4757 po
sestev; odvzeta zemlja se je oddala 
363.840 kmečkim rodovinam. Razlastili 
so pa: 1,496.539 ha zasebnega posestva, 
413.724 ha domen, 102.431 ha posestva 

Inozemcev, 41.602 ha posestva odsotnih 
lastnikov, 160.146 ha državnih posestev, 
praven še 167.264 ha kulturnega in 
226.684 ha pašnega areala, skupaj 
2,608.690 ha. — V Besarabiji je zadela 
razlastitev 4258 posestev v skupni izmeri 
1,785.953 ha, odvzeta zemlja se je oddala 
228.311 kmečkim obiteljim. Razlastili šo 
pa 1,098.000 ha njiv, 198.000 ha gozda,

116.000 ha pašnikov itd. Na vsakega 
kmeta pridejo v Rumuniji in Besarabiji 
skoraj 4 ha, na Erdeljskem dosedaj 16, 
v Bukovini 0'9 ha. Pa, kakor rečeno, tu
kaj razdelitev še ni zaključena. — Nek
danjim veleposestnikom so pustili: v 
Besarabiji do 100 ha, v stari Rumuniji 
do 500 ha, na Erdeljskem 200—300 ha. 
v Bukovini 100—200 ha, kakor je pač 
svet. Veliko razliko opazimo: besarab
skim kmetom se hočejo prikupiti že za
radi bližine sovjetske Rusije; domačim 
bogatašem se nočejo preveč zameriti. — < 
Vpliv razdelitve na poljedelstvo nam 
kaže ta-le tabela, ki izkazuje hektare po
sejanega sveta, in sicer samo za staro 
Rumuriijo:

1920 1921 1922
Pšenica 2,020.710, 2,488.335, 2,615.010
Ječmen 1,400.173, 1,569.364, 1,746.808
Oves 966.403, 1,229.006, 1,319.030
Koruza 3,295.418, 3,443.990, 2,384.438

Koruza je šla za korist drugim vrstatn 
nazaj.

Gibanje brezposelnosti v Avstriji. V
letu 1923. je bilo v Avstriji meseca ja
nuarja brezposelnih 167.227 oseb; febru
arja 167.417, marca 152.828, aprila 
132.144, maja 109.044, junija 92.789, 
julija 87.155, avgusta 83.891, septembra 
78.801, oktobra 75.809, novembra 77.782, 
decembra 98.050; v letu 1924. pa janu
arja 119.766, februarja 125.783, marca 
106.910, aprila 84.180 in maja 68.475.

Letošnji pridelek žita v Italiji. Mini
strstvo za državno gospodarstvo poroča, 
da bo letošnji pridelek žita — kakor je 
bilo mogoče ugotoviti na podlagi povr
šne cenitve — srednje dober; ceni se na 
48 milijonov stotov. V severnih pokraji 
nah Italije bo pridelek dosti boljši kot v 
južnih pokrajinah, kjer je v mesecih ma
ju m juniju škodovala žitu huda suša.

Van K aster kakao. Kakor nam poro
čajo, se je posrečilo pridobiti ljubljanski, 
s svojimi »Adrija« - izdelki dobro znani 
tvrdki F. Š i b e n i k  glavno zalogo tega 
izbornega holandskega kakao-a za vso 
Jugoslavijo. Vsi oni, ki so imeli priliko 
okusiti slast tega nad vse priljubljenega j 
kakao-a dosedaj le v inozemstvu, bodo j 
znali ceniti to pridobitev za naš trg, osta
lim pa se bo nudila prilika spoznati ka
kao, k i uživa radi svojega izrednega oku
sa in  nepresežne izdatnosti največjo p ri
ljub ljenost v vseh boljših  gospodinjstvih 
inozemstva.’ Opozarjamo na oglase, ki 
bodo izšli v našem listu, gg. trgovce pa, 
da si. ga čimprej nabavijo, da zamorejo 
svojim odjemalcem nuditi čimpreje ta l
izborni produkt v nakup.

Tržna poročila.
Živinski sejem v Mariboru. Dne 8. j

t. m. se je prignalo na sejem 8 konj, 9 
bikov, 280 volov, 411 krav in 14 telet, 
skupaj 722 komadov; prodalo se je bli

zu polovice. Cene so bile sledeče (Din 
za kg žive teže): Debeli voli 13—13.50, 
poldebeli 11—12.50, plemenski 8.25 do 
10.50; biki za klanje 10—13.25; krave 
za klanje (debele) 9.75—11.25, plemen
ske 8.75—9.75, klobasarice 7.25—9.75, 
molzne 8.75—9.75, breje 8.75—9.75; mla
da živina 10—14.

Cene mesu v Mariboru. (Cene Din za 
kilogr): Volovsko meso I. 25—27, II. 
22—24; meso bikov, krav in telic 19—21; 
telečje meso I. 25—28, II> 21—24; svinj
sko meso 22.50 do 35.

Tržaški trg. Seno 36 lir za q, slama 
32 lir oves 93, teletina 800—860, koštru- 
novina 650, žive kokoši 16—30 lir ko
mad, petrolej 2 liri za kg, klobuki 30 do 
85 lir komad, obleka kompletna 180 do 
650 lir, obuvalo 40—120 lir par; živila: 
sveže meso 7.60—8.80 lir kg, telečje 8 
do 10 lir, sveža svinjina 10.40—14 lir, 
prekajena svinjina 14—16 lir, mleko 1.40 
do 1.70 lir za liter, svinjska mast 8.80 
do 10.40 lir kg, slanina 8.40—10.40 lir, 
jajca (komad) 50 do 60 centesimov, moka 
bela 1.40—2.20 lir kg, riž 2—3.60 lir, fi
žol 2.60—4.40 lir. novi grah 1.20 do 2 
liri, novi krom pir —.66 do 1 lire, slad
kor 6—6.80 lir, črešnje 2.40—3.20 lir, 
novi fižol v stročju 1.20—2.80 lir.

Dunajski živinski sejem (dne 7. jul.). 
Dogon celokupno 2693 komadov, od ka
terih  pripade na našo državo 448, na 
Rumunsko 1236, domačih 489, na ma
džarsko 433 in na Češkoslovaško 87. 
Cene so noti rale: voli prvega razreda 
od aK 15.500—17.000 za kg žive teže; 
srednji voli 11.000—14.500; biki 12.000 
do 18.000; krave 11.000—14.500; suha 
živina 9500—11.500 za kg žive teže. 
Uvozna in izvozna dovoljenja so na raz
polago.

Trg z mastjo in prekajenim  mesom.
Zunanja tržišča razen italijanskega po- 
kazujejo v zadnjem času slabljenje cen. 
Cene na italijanskem in našem trgu pa 
so bile čvrste. Na naših trgih so bile 
prošle teden nastopne povprečne cene: 
debela slanina 36, sveža slanina 34, pa
pricirana 33, industrijska mast v sodih 
30—32 z 2 odst. pribitka za ambalažo, 
čista domača mast 33.5 (v podrobnostih 
razprodaji 36.5), dobra gnjat 48, cesar
sko meso 33, krakovske klobase 33, 
kran jske  38, m ortadele 34, pariška  klo
basa 33 Din za kg vse n a  debelo.

Dobava, prodaja.
Dobava mesa. Pri intendanturi Drav

ske divizijske oblasti v Ljubljani se bo 
sklenila dne 11. julija t. 1. ponovna ofer- 
talna licitacija glede dobave mesa za 
ljubljansko garnizijo.

Dobava nafte in strojnega olja. Elek
trična centrala na Cetinju razpisuje do
bavo enega vagona nafte in 600 kg stroj
nega olja.

Dobava raznega materiala. Pri ode- 
lenju za mornarico v Zemunu se bo vr
šila dne 28. julija t. 1. ofertalna licitacija 
glede dobave kovinskega m ateriala, us
njatih jermenov, električnega materiala, 
asbestnega škriljavca in raznega grad
benega m ateriala za pomorski arzenal 
in gradbeno upravo v Tivtu.

Oddaja gradbenih del pri ureditvi ma- 
gacina za oves v Zagrebu. P ri inženir
skem odelenju komande Savske divizij
ske oblasti v Zagrebu se bo vršila dne 
24. julija t. 1. ofertalna licitacija glede 
oddaje gradbenih del pri ureditvi nia- 
gacina za oves v Zagrebu.

Oddaja del za razširjenje postaje Še- 
bešič. Pri ravnateljstvu državnih želez
nic v Subotici se bo vršila dne 28. ju
lija t. 1. ofertalna licitacija glede oddaje 
del za razširjenje postaje šebešič.

Dobava žično vrvi. Direkcija državnih 
rudarskih preduzeča v Sarajevu spreje
ma do 20. julija t. 1. ponudbe glede do
bave 1600 m žične vrvi.

Dobava raznih kemikalij. Pri ravna
teljstvu državnih železnic v Zagrebu se 
bo vršila dne 28. julija t. 1. ofertalna lici
tacija glede dobave raznih kemikalij.

Dobava terpentina in sikativa. P ri 
ravnateljstvu državnih železnic v Za
grebu se bo vršila dne 29. julija t. 1. 
ofertalna licitacija glede dobave 13.000 
kilogramov terpentina in 7000 kg sika
tiva.

*  *  *

Predmetni oglasi z natančnejšimi podatki 
so v pisarni trgovske in obrtniške zbornice 
v Ljubljani interesentom na vpogled.

T I S K A R N A

.MERKUR I
Trg.-ind. d. d.

L J U B L J A N A
Simo» Gregorčičeva ulica 
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T iska ča so p ise , p o se t
n ice, knjige, brošure, 
leiake, cenike, pravila, 
lep ak e , v se  trgovsk e  
in uradne tisk ov in e itd. 
v eni in v več barvah

L a s t n a  knjigoveznica  

llliillllllllllllltllllllllillllilllllllllllllllllll

T e le fo n  š t .  552 
pri p o š t .  č e k . z a v s d u  

šl. 1 3 .t0 8

Prvorazredni moderni brzo - pisalni stroj

S T O E W E R  -  R E C O R D
Vrhunec finomehanlke.

Z a s t o p s t v o ^
Ludovik Baraga, Ljubljana) Šelenburgova ul- 6./I.

Priporočamo:
■«*e

K

Jos. Peteline
LJUBLJANA, 

Sv. Petra nasip 7.
•  Najboljši šivalni stroji v vseh ■
■ opremah Gritner, Adler za ■ 
5  rodbinsko in obrtno rabo, j
■ lstotam igle, olje ter vse po- ■ 
goam

Mm m i

»m etne dele za vse sisteme. ■ 
En grosl

TEODOR KORN
LJUBUANA

POLJANSKA CESTA ŠT. 3.

Krovec, stavbeni, galanterijski In 
o k rasn i k lepar. Instalacije vodovodov.
Naprava stelovodov. —  Kopališke In 

k losetne  naprave.
Iz d e lo v a n je  p o s o d  iz p lo č e v in e  
za f irn e ž , b a rv o , la k  in  m e d  
vsake v e lik o s ti, k a k o r  tu d i po

s o d  ( š k a t le )  z a  k o n se rv e .

Zidarske

slikarske'
čopiče,1? $

vsakovrstne ščetke

MIMIKI' 
ter razna omela 

nudi
Tovarna ščetk In 

čopičev

A. REBOLJ
M e d v o d e ^

Preska 32, "(Slovenijo)

Veletrgovina

> ) U G O E K S I M (
Trgovska družba. Vekoslav Pelc A dr. 
Eksport LJUBLJANA Import 

Vegova ulica S
Glavno ssaefopstvo zn Slovenijo in zaloga 

mlina „UNION* Osijek
TRGOVINA.

• Špecerijskim, kolonljalntm, moterljnlnlm blagom, 
detelnlml, poljskimi pridelki, lesom ln lesnimi I«- 

delkl na debelo In drobno

UIIIBBHIIHMIIHH— HIIMUIIHHI— IIIIUIU— IUIIWHWIIIIHBIIIIttWNHIIH

v Ljubljani
priporoča

Špecerijsko 
blago

raznovrstno žganje 
moko 

in deželne pridelke
raznovrstno

rudninsko vodo 
Lastna pražarna za kavo  
in mlin da dišav« * elek

tričnim obratom.
Ceniki n a  razpolago.

Malinovec
pristen, naraven  
1 kg 20 dinarjev

nudi
lekarna dr. G. Pitcoli v Ljubljani

. Jermena za cepe, j
: gože, biče (gajžle), jermena za 1
• čevlje, tržaške bičevmke, mot- :
■ voz (špaga), šmis, čevljarsko ■ 
S prejo, čopiče za belenje in j 
; pleskanje ter razne krtače ku- :
• pite najceneje v veletrgovini j 
j Osvald Dobeic, Ljubljana, Sv. • 
1 Jakoba trg 9.
■ a 
<••■■■■■■■■■■■■■■■■■ •■■■■■■••■•■■■■■■■■■■■■»■■s?

!l
svetovne znamke

c

t e r j a l  J R U I  LIST!

nudi po nainižji dnevni 
teni promptno tvornica 
„Split“ del. dr. za cement 
Portland iz skladišča v 
Ljubljani, Aleksandrova 

testa  štev. 12.

Lastnik in izdajatelj: »Merkur«, trgovsko-indusirijska d. d., Ljubljana -  Odgovorni urednik F. JERAS.
Tisk tiskarne »Merkur«, trgovsko-industriiske d. d.


